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1.
GİRİŞ
Avrupa Birliği'nde (AB) her altı kişiden bir tanesi yani yaklaşık 80 milyon kişi hafiften ağır dereceye kadar çeşitlilik gösteren engellerle1 yaşamaktadır ve çevresel ve davranışsal bariyerler nedeniyle bu engelliler çoğunlukla toplum ve ekonomi içerisinde yeterince yer alamamaktadırlar. Kısmen iş imkanlarına sınırlı erişimlerine bağlı olmak üzere engelliler arasında yoksulluk oranı ortalamanın %70 üzerindedir.
75 yaş üzerindekilerin üçte birinden fazlası belirli bir ölçüde kendilerini sınırlayan engellerle yaşamakta %20'sinden fazlasıysa ciddi derecede engellidir2. Ayrıca AB'nin nüfusu yaşlandığı için bu sayılar giderek artacaktır.
AB ve Üye Ülkeler engellilerin sosyal ve ekonomik durumlarının iyileştirilmesi için önemli bir görev üstlenmiştir.
•
AB Temel Haklar Şartı'nın (Şart) 1. Maddesine göre 'İnsanlık onuru, ihlal edilemez.
Saygı gösterilmeli ve korunmalıdır." 26. Maddesine göreyse 'Birlik, engelli kişilerin,
bağımsızlıklarını, toplumsal ve mesleki yaşamla bütünleştirilmelerini ve toplum yaşamına
katılmalarını sağlamaya yönelik önlemlerden yararlanma hakkını tanımakta ve saygı
göstermektedir.". Ayrıca 21. Madde engelinden dolayı hiç kimsenin ayırımcılığa maruz
kalamayacağını ifade eder.
· AB'nin işleyişine ilişkin Antlaşma'ya (TFEU) göre Birlik politika ve aktivitelerini belirleme ve uygulama aşamalarında engelliliğe bağlı ayırımcılıkla mücadele etmelidir (10. Madde) ve söz konusu Antlaşma AB'ye bu tür ayırımcılıkla mücadele etmek için mevzuat belirleme yetkisi verir.

· AB ve Üye Ülkelerin taraf oldukları hukuki bağlayıcılığı olan ilk uluslararası doküman olan Birleşmiş Milletler Engelli Hakları Sözleşmesi (BM Sözleşmesi) yakında AB genelinde de uygulamaya konulacaktır3. BM Sözleşmesi'ne göre Taraf Devletlerin, engellilerin tüm insan hakları ve temel özgürlüklerini koruma ve güvence altına alma yükümlülüğü bulunmaktadır.

BM Sözleşmesi'ne göre engelliler, çeşitli bariyerlerle birleştiğinde diğer insanlarla eşit şartlarda topluma yeterince ve etkin şekilde katılmalarına engel teşkil eden uzun vadeli fiziksel, ruhsal, zihinsel veya duyusal engeli bulunan kimselerdir.
Komisyon "engelsiz" bir Avrupa'nın önündeki sorunları ortadan kaldırmak amacıyla Avrupa Parlamentosu ve Konsey kararları doğrultusunda hareket edecek ve Üye Ülkelerle birlikte çalışacaktır4. İşbu Strateji engelli kadın, erkek ve çocukların durumlarına ilişkin Avrupa düzeyinde olduğu kadar ulusal düzeyde de atılacak adımlar için bir çerçeve sunmaktadır.
AB İş Gücü Araştırması engellilerin istihdamı modülü (LFS AHM), 2002.

LFS AHM ve EU- SILC 2007.
2007 yılında kabul edilmiş ve tüm Üye Ülkeler ve AB tarafından imzalanmıştır; Ekim 2010'da 10 Üye

Devlet tarafından onaylanmış (BE, CZ, DK, DE, ES, FR, İT, LV, LT, HU, AT, PT, SI, SK, SE, UK)

kalan devletler onaylama aşamasındadır. BM Sözleşmesi AB için bağlayıcı olacak ve AB'nin hukuki

düzeninin bir parçasım teşkil edecektir.

Konsey Kararları (2 Haziran 2010 SOC 375) ve 2008/C 75/01 Avrupa Parlamentosu Karan B6-

0194/2009, P6_TA(2009)0334.
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AB'nin Avrupa 2020 stratejisinin5 akıllı, sürdürülebilir ve kapsayıcı bir büyümeyi yakalayabilmesi için engelli kimselerin ekonomik ve sosyal katılımı son derece gereklidir. Herkesi kucaklayan bir toplum yaratılması piyasa fırsatlarını da beraberinde getirerek yenilikçiliği arttıracaktır. Sayıları giderek artan ve yaşlanmakta olan tüketicilerden gelen talep dikkate alındığında hizmet ve ürünlerin herkes tarafından ulaşılabilir olması aynı zamanda ciddi bir iş imkânı da yaratmaktadır. Örneğin AB'deki yardımcı aletler piyasası ( yaklaşık yıllık değeri 30 milyar €'dan 6 fazladır) halen bölünmüş vaziyette olup aletler de pahalıdır. Politika ve düzenleyici çerçevelerin yanı sıra ürün ve hizmet gelişimi de engelli kimselerin ihtiyaçlarını yeterince yansıtmamaktadır. Birçok ürün ve hizmet ile oluşturulan ortamın büyük bir kısmı halen yeterinde ulaşılabilir değildir.
Ekonominin kötüye gitmesi engelli kimseleri de olumsuz etkilediğinden bu konuda önlem almak daha da acil hale geldi. Bu Strateji, sanayi ve yönetimler üzerine aşırı yük getirmeden toplum ve ekonomiye daha fazla yarar sağlayacak şekilde bireylerin yaşmalarının iyileştirilmesini amaçlamaktadır.
2.
AMAÇLAR VE FAALİYETLER
Bu stratejinin genel amacı haklarını tam anlamıyla kullanabilmeleri, toplum ve Avrupa ekonomisinde, Tel Pazar içerisinde yer almaktan yararlanabilmelerini sağlamak üzere engelli kimselerin güçlendirilmesidir. Bunu başarmak ve BM Sözleşmesi'nin AB genelinde etkin bir şekilde uygulanmasının sağlanması tutarlılık gerektirmektedir. Bu Strateji ulusal düzeyde atılan adımlara destek olmak üzere AB düzeyinde atılacak adımları ve BM Sözleşmesini AB düzeyinde uygulamak için gerekli mekanizmaları7 - AB kurumlan içerisindekiler de dâhil -belirlemektedir. Strateji aynı zamanda finansman, araştırma, farkındalık yaratma, istatistik ve veri toplama için gerekli desteği de belirlemektedir.
Strateji engellerin ortadan kaldırılması üzerine yoğunlaşmaktadır.8 Komisyon faaliyete geçilmesi gereken başlıca sekiz alan tespit etmiştir: Erişilebilirlik, Katılım, Eşitlik, İstihdam, Eğitim ve öğretim, Sosyal koruma, Sağlık ve Dış Eylem. Her alan için başlıca faaliyetler belirlenmiş ve AB düzeyindeki genel hedef çerçeve içerisinde vurgulanmıştır. Bu alanlar Strateji'nin ve BM Sözleşmesi'nin genel hedefleri, AB kurumlan ve Avrupa Konseyi'nin ilgili politika dokümanlanna ve ayrıca AB Engellilik Eylem Planı 2003-2010 ile Üye Ülkeler, paydaşlar ve halkla istişarelere katkıda bulunma potansiyelleri dikkate alınarak seçilmiştir. Ulusal düzeydeki eylemlerle ilişkili faaliyetler BM Sözleşmesi kapsamındaki tüm yükümlülüklerin yerine getirilmesini değil AB düzeyinde yürütülecek çalışmalara destek olmayı amaçlamaktadır. Komisyon ayrıca, Avrupa 2020 stratejisi, bu kapsamdaki girişimler ve tek pazarın yeniden uygulamaya geçirilmesi sırasında da engelli kimselerin durumlannı ele alacaktır.
2.1.       Faaliyete geçilecek alanlar
1 — Erişilebilirlik
COM(2010)2020.

Deloitte & Touche, AB'de Yardımcı Teknolojiye Erişim, 2003, ve BCC Araştırması, 2008.

BM Sözleşmesi Madde 33.

2006 Eurobarometer: engellilere yönelik fiziki engellerin ortadan kaldırılması için daha fazla para

harcanamsı gerektiğini düşünenlerin oranı %91.
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'Erişilebilirlik' engelli kimselerin fiziki çevreye, ulaşım, bilgi ve iletişim teknolojileri ve sistemlerine (ICT), ve diğer imkân ve hizmetlere başkalarıyla aynı şartlarda erişebilmesini ifade eder. Bu alanların tümünde hala önemli engeller mevcuttur. Örneğin AB-27'de çoğu kısmen erişilebilir olsa da halka yönelik web sitelerinin sadece %5'i web erişilebilirlik standartlarına tam olarak uygundur. Televizyon yayıncılarının çoğu pek az programda alt yazılı ve sesli anlatımlar kullanmaktadır9..
Erişilebilirlik toplumda ve ekonomide yer almanın ön koşuludur fakat AB'nin bunu başarabilmek için hala çok yol alması gereklidir. Komisyon, Dijital Gündem ve İnovasyon girişimlerine uygun şekilde mevcut ortam, ulaşım ve ICT'nin erişilebilirliğini optimize etmek amacıyla mevzuat çalışmaları ve standartlaştırma gibi diğer araçları kullanmayı teklif etmektedir. Daha akıllı düzenleyici ilkeleri temel alarak Komisyon ürün ve hizmetlerin erişilebilirliğini sağlayacak düzenleyici tedbirlerin - kamu satın alımının arttırılması için tedbirler de dahil olmak üzere (ABD'de çok yararlı olduğu kanıtlanmıştır10) - yararlarını keşfedecektir. Erişilebilirlik ve "herkes için tasarım" yaklaşımının eğitim müfredatına ve ilgili meslek sahiplerinin eğitimlerine yansıtılmasını teşvik edecektir. Ayrıca AB genelinde yardımcı teknoloji piyasası oluşturacaktır. Üye Ülkeler ve diğer paydaşlarla yapılacak istişarelerin ardından Komisyon 2012 yılında "Avrupa Erişilebilirlik Senedi"ni teklif edip etmemeye karar verecektir. Bu Senet, erişilebilir ürün ve hizmetler için iç piyasa işlerliğinin geliştirilmesi için belirli sektörlerde özel standartların geliştirilmesini kapsayabilir.
AB eylemi erişilebilirliğin uygulanması ve mevcut engellerin ortadan kaldırılması ve yardımcı teknolojilerin mevcut ve seçilebilir olmasına ilişkin ulusal faaliyetleri destekleyecektir.
Engelli kimseler için kamu hizmetleri ve yardımcı aletler de dâhil olmak üzere mal ve hizmetlere erişimin sağlanması.
2 — Katılım
Engelli insanların temel haklarından - Birlik vatandaşlığından kaynaklanan hakları dâhil -tam anlamıyla yararlanmalarına engel olan başkalarıyla aynı şartlarda toplum içerisinde yer almalarını sınırlandıran hala pek çok engel bulunmaktadır. Bu haklar arasında serbest dolaşım, nerede ve nasıl yaşayacağını seçme, kültürel ve sportif aktivitelere tam erişime sahip olma gibi haklar da yer almaktadır. Örneğin kabul edilmiş bir engeli bulunan bir kimse başka bir AB ülkesine taşındığında toplu taşım hizmetlerinden ücretsiz ya da indirimli yararlanmak gibi ulusal düzeydeki avantajlarını kaybedebilir.
Komisyon:
· Engellilerin birey, tüketici, öğrenci, ekonomik ve siyasi aktörler olarak haklarından yararlanmalarının önündeki engelleri ortadan kaldırmak; AB içerisinde dolaşıma ilişkin sorunları çözmek ve engelli park kartı Avrupa modelinin kullanılmasını sağlamak;

· Toplum temelli hizmetlerin geliştirilmesi ve başta kadın ve çocuklar olmak üzere yatılı bakım   merkezlerinde   yaşayan   engellilerin   durumlarına   ilişkin   farkındalık  yaratmak
EC (2007), SEC(2007) 1469, p. 7.

Rehabilitasyon Senedi ve Mimari Engeller Senedi Bölüm 508.
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amacıyla Yapısal Fonlar ve Kırsal Kalkınma Fonu'nu kullanarak kurumsal bakımdan toplum temelli bakıma geçişi teşvik etmek;
-
Spor faaliyetleri, kültürel, eğlence ve dinlence organizasyonlarına, etkinliklere, merkezlere,
işitsel görsel olanlar da dahil mal ve hizmetlere erişimi arttırmak; sportif etkinliklere
katılımın ve engellilere özel sportif etkinliklerin düzenlenmesini teşvik etmek; AB
kurumlarında işaret dili ve Braille alfabesinin kullanımını yaygınlaştırmak; AB
vatandaşlarının seçme haklarını kullanmalarını sağlamak amacıyla oy kullanma
imkanlarına erişimlerini sağlamak; erişilebilir formatta telif eserlerin sınır ötesi transferini
geliştirmek; telif Direktifinde11 yer alan istisnaların uygulamaya yansıtılmasını sağlamak
için çalışacaktır.
AB eylemi aşağıdaki amaçlara ulaşma üzere ulusal aktiviteleri destekleyecektir:
kurumsal bakımdan toplum temelli bakıma geçişin sağlanması, insan kaynağının eğitilmesi ve sosyal altyapının uyarlanması, kişisel destek fon mekanizmalarının geliştirilmesi, profesyonel bakım uzmanlarının çalışma şartlarının iyileştirilmesi ve aile ve bakım işini enformel olarak üstlenenler için destek sağlanması amacıyla Yapısal Fonlar ve Kırsal Kalkınma Fonu'nun kullanılması;
-
spor faaliyetleri, eğlence-dinlence aktiviteleri ve kültürel organizasyonların erişilebilir hale
getirilmesi, ve telif Direktifinde yer alan istisnaların uygulamaya yansıtılmasının
sağlanması.
· AB vatandaşlığının getirdiği tüm avantajlardan yararlanmalarını sağlayarak;

· tam ve eşit katılım önündeki tüm idari ve davranışsal engellerin ortadan kaldırılması;

· nitelikli toplum temelli hizmetlerin sunulması, kişisel desteğe erişimin sağlanması yoluyla engellilerin topluma tam katılımının sağlanması.

3 — Eşitlik
Avrupalıların yarıdan çoğu, engellilik hali veya yaş dolayısıyla yapılan ayrımcılığın, AB12'de yaygın olduğunu düşünmektedir. AB Şartı'nın 1., 21. ve 26. maddeleri ile TFEU (AB'nin İşleyişine ilişkin Antlaşma)'nın 10. ve 19. maddeleri uyarınca Komisyon, engelli bireylerin eşit muameleye tabi olmasını iki yönlü bir yaklaşımla destekleyecektir. Bu kapsamda ayrımcılıktan korunma sağlamak üzere mevcut AB mevzuatının kullanılması ile AB politikalarında, ayrımcılıkla mücadeleye ve eşit muamelenin desteklenmesine yönelik aktif politikaların uygulanması yer almaktadır. Komisyon ayrıca, engelli bireylerin milliyet, yaş, ırk veya etnik yapı, cinsiyet, din veya inanç ve cinsel eğilim temelinde karşı karşıya kalabilecekleri ayrımcılığın toplam etkisine de dikkat edecektir.
Komisyon ayrıca, istihdamda ayrımcılığı yasaklayan 2000/78/EC13 sayılı Direktifin tam anlamıyla uygulanmasını da temin edecek; AB ve ulusal düzeyde, farkındalık çalışmaları
Direktif 2001/29/EC. 14.09.2009'da imzalanan Paydaş Mutabakat Anlaşması.
Özel Eurobarometre 317.
2000/78/EC sayılı Konsey Direktifi (OJ L 303, 2.12.2000, s. 16).
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yürüterek, çeşitliliği ve ayrımcılıkla mücadeleyi ve AB düzeyinde faal STK'ların çalışmalarına destekleyecektir.
AB faaliyetleri, örneğin Üye Devletlerin hukuki kapasiteye ilişkin mevzuatlarının BM Sözleşmesiyle uyumunu teşvik ederek eşitliği savunan ulusal politika ve programları destekleyecek ve bu politikaları tamamlayıcı nitelikte olacaktır.
AB'de engellilik temelli ayrımcılığın ortadan kaldırılması.
4 — İstihdam
Kalifiye bir iş, ekonomik bağımsızlık anlamına gelerek kişisel başarıyı arttırır ve yoksulluk karşısında en kuvvetli korumayı sağlar. Ancak, engelli bireylerin istihdama katılım oranı sadece %5014 civarındadır. AB'nin büyüme hedeflerine ulaşabilmesi için daha fazla engelli bireyin açık işgücü piyasasında ücretli olarak çalışıyor olması gerekmektedir. Komisyon, Üye Devletlere analiz, siyasi kılavuzluk, bilgi paylaşımı ve benzeri destekler sağlayarak yeni beceriler ve iş imkânları için Europe 2020 Stratejisi ile Gündeminin potansiyelini tam olarak kullanacaktır. Engelli kadın ve erkeklerin istihdam durumları hakkındaki sahip olunan bilgi düzeyini yükselterek, engelleri tespit edecek ve bunlara yönelik çözümler ortaya koyacaktır. Komisyon eğitim hayatından iş hayatına geçen gençlere özel bir dikkat sarf edecektir; bilgi paylaşımı ve karşılıklı öğrenme yoluyla, açık işgücü piyasasında ve korumalı atölyelerde meslek içi hareketlilik konusunu ele alacaktır. Ayrıca Komisyon, sosyal ortakların da katılımıyla, çalışma koşulları ve kariyerde ilerleme gibi yönleri de kapsayacak şekilde serbest meslek ve kalifiye meslekler konusunu da ele alacaktır. Komisyon, işverenler tarafından imzalanan çeşitlilik şartı belgesi ve Sosyal İş Girişimi gibi yöntemlerle, işyerinde çeşitlilik yönetimini teşvik eden gönüllü çalışmalara yönelik desteğini de arttıracaktır.
AB tarafından yapılan çalışmalar, ulusal çabaları destekler ve tamamlar nitelikte olacaktır ve amaç: engelli işgücü piyasasının durumumun analizi; engellilerin işgücü piyasasına girmelerini engelleyen veya onların istekliliğini kıran fırsatçılar ve tuzaklarla mücadele; Avrupa Sosyal Fonu'nu (ESF) kullanarak, engellilerin işgücü piyasasına entegrasyonuna yardım; aktif işgücü piyasası politikalarının geliştirilmesi; işyerlerinin erişilebilirliğinin arttırılması; işe yerleştirme, destek yapıları ve mesleki eğitim amaçlı hizmetlerin geliştirilmesi; Komisyon'a ön bilgi verilmeksizin, devlet yardımı sağlanmasına imkân tanıyan Genel Grup Muafiyeti Tüzüğü'nün15 kullanımının teşvik edilmesi.
Artan   sayıda   engellinin   hayatlarını,   açık  işgücü   piyasasına   katılarak  kazanmasının sağlanması.
5 — Eğitim ve öğretim
16-19 yaş grubunda ciddi oranda engelli bireylerin eğitime katılmama oranı %37, nispeten engelliler için 25% ve engelli olmayanlar16 işçinse %17. Ciddi engeli bulunan çocuklar açısından temel eğitime erişim zor olup bazen de dışarıda kalmaktadır. Engelli bireylerin ve özellikle de çocukların, genel eğitim sistemine uygun bir şekilde entegre edilmesi ve çocuğun
LFS AHM 2002.
(EC) No 800/2008 (OJ L 214, 9.8.2008, s. 3) sayılı Komisyon Tüzüğü. LFS AHM 2002.
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bireysel olarak desteklenmesi gerekmektedir. Eğitimin içeriği ve eğitim sistemlerinin teşkilat yapısı konusunda Üye Devletlerin sorumluluğunu tam saygı göstermek koşuluyla Komisyon, Youth on the Move girişimi altında, kapsayıcı ve kalifiye bir eğitim öğretim hedefini destekleyecektir. Komisyon, eğitim düzeyleri ve fırsatları hakkında engelli bireylerin bilgi düzeyini ve Yaşam Boyu Öğrenme Programı'na katılımlarını kolaylaştırarak bu bireylerin hareketliliğini arttıracaktır.
Avrupa'nın eğitim ve öğretim17 alanındaki işbirliğine ilişkin stratejik çerçevesi niteliğindeki ET 2020 yoluyla AB, engelli bireylerin eğitim ve yaşam boyu öğrenme sistemlerine erişimini aksatan yasal ve teşkilat kaynaklı engelleri ortadan kaldırmayı; kapsayıcı eğitime ve kişiselleştirilmiş öğrenmeye zamanında destek vermeyi ve özel ihtiyaçların erken tespitini; eğitimin tüm aşamalarında görev yapan profesyonellerin yeterli düzeyde eğitilmesini ve desteklenmesini ve katılım oranları ve neticelerine ilişkin raporlar hazırlanmasını amaçlayan ulusal çabaları destekleyecektir.
Engelli   öğrencilere   yönelik   olarak   kapsayıcı   eğitim   ve   yaşam   boyu   öğrenmenin desteklenmesi.
6 -Sosyal koruma
Genel eğitim sistemine ve işgücü piyasasına düşük düzeyde katılım, engelli bireyler açısından gelir eşitsizliği ve yoksullukla birlikte sosyal dışlanma ve soyutlanma sonucunu doğurmaktadır. Bu bireylerin sosyal koruma sistemlerinden ve yoksullukla mücadele programlarından, engellilikle bağlantılı yardımlardan, toplu konut, emeklilik gibi programlardan faydalanabiliyor olmaları gerekmektedir. Komisyon, Avrupa Yoksullukla Mücadele Platformu aracılığıyla bu konulara dikkat sarf edecektir. Sosyal koruma sistemlerinin yeterliliğinin ve sürdürülebilirliğinin değerlendirilmesi ile ESF yoluyla sağlanan destekler de bu kapsamda yer almaktadır. Üye Devletlerin yetkilerine tam saygı göstererek AB, özellikle politikaların paylaşımı ve karşılıklı öğrenme yoluyla, engelli bireylere yönelik sosyal koruma sistemlerinin kalite ve sürdürülebilirliğini sağlayacak ulusal tedbirleri destekleyecektir.
Engelli bireylerin insana yakışır yaşam koşullarının desteklenmesi.
7 — Sağlık
Engelli bireylerin, rutin tedaviler de dâhil, sağlık hizmetlerine erişimleri kısıtlı olabilmekte, bunun neticesinde bu bireyler, sağlık alanında kendi engelleriyle ilişkisi olmayan bir takım eşitsizliklere maruz kalabilmektedirler. Bu bireylerin, önleyici sağlık hizmetleri ve cinsiyet temelliler de dahil olmak üzere onların özel gereksinimlerini göz önünde bulunduran spesifik, bütçelerine uygun, kaliteli sağlık ve rehabilitasyon hizmetlerini içeren sağlık hizmetlerine eşit erişim hakları bulunmaktadır. Bu aslen, sağlık ve tıbbi bakım hizmetlerini düzenleyen ve sunan Üye Devletlerin kendi görevidir. Komisyon, engelli bireyler için tasarlanmış kaliteli sağlık ve rehabilitasyon hizmetleri de dahil olmak üzere sağlık hizmetlerine eşit erişimin sağlanmasını amaçlayan politikaların geliştirilmesini destekleyecektir. Sağlık alanındaki eşitsizlikleri ele alan politikaları uygularken Komisyon, engellilere özel bir dikkat sarf edecektir; çalışma hayatı sırasında ortaya çıkabilecek sakatlanma risklerini azaltmak ve
12 Mayıs 2009 tarihli, ET 2020'a ilişkin (OJ C 119, 28.5.2009, p. 2) Konsey kararlan.
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bunları engellemek üzere, işyeri sağlığı ve güvenliği alanındaki tedbirleri ve engelli18 işçilerin yeniden entegrasyonu amaçlayan çalışmaları.
AB'nin çalışmaları, erişilebilir, ayrımcı olmayan sağlık hizmetleri ve imkanlarının sağlanmasına yönelik ulusal tedbirler ile tıp fakültelerinde ve sağlık sektörüne personel yetiştiren okulların müfredatında engellilik hakkında farkındalık yaratacak çalışmaları destekleyecektir; bununla birlikte, yeterli düzeyde rehabilitasyon hizmetleri sağlayacak; akıl sağlığının korunmasına yönelik hizmetleri destekleyecek ve erken müdahale ve ihtiyaç değerlendirme hizmetlerinin gelişimini destekleyecektir.
Engellilerin sağlık hizmetlerine ve ilgili imkânlara eşit erişiminin geliştirilmesi.
8 — Dış eylem
AB ve Birlik üyesi devletler, genişleme, komşuluk ve kalkınma programlarında da dahil olmak üzere, engelli bireylerin haklarını dış eylemlerinde de savunmalıdırlar. Komisyon, AB'nin dış eylemlerinde uygun olan hallerde, engelliliği insan haklan kapsamına giren bir konu olarak vurgulamak üzere daha geniş bir ayrımcılıkla mücadele çerçevesi içinde çalışacaktır; Komisyon ayrıca, BM Sözleşmesi ile acil durum ve insani yardım alanında erişebilirlik de dâhil, engelli bireylerin ihtiyaçlarıyla ilgili farkındalık yaratacak; AB Delegasyonlannda engellilik konusunda farkındalık düzeyini yükselterek konuyla ilgili kişiler arasındaki çalışma ağını pekiştirecek; engelli bireylerin haklanna ilişkin olarak, katılım öncesi yardıma yönelik mali araçlann, aday ve potansiyel aday ülkelerde bu alanda süregelen durumu iyileştirmek ve ilerlemelerin kaydedilmesini sağlayacak şekilde kullanılmasını sağlayacaktır.
AB'nin çalışmaları, üye devletlerin üye olmayan ülkelerle diyaloglarında engellilik konusunun ele alınmasına yönelik ulusal girişimleri destekleyecek ve tamamlayacaktır. Bu çalışmalar uygun hallerde, yardımların etkinliğine dair Akra taahhütlerini dikkate alan BM Sözleşmesinin uygulanmasını da kapsayacaktır. Ayrıca uluslararası ortamda (BM, Avrupa Konseyi, OECD) engellilik konusunda uzlaşmayı ve taahhütlerde bulunmayı de destekleyecektir.
AB'nin dış eylemlerinde engellilerin haklannın desteklenmesi.
2.2.        Stratejinin uygulanması
Bu Strateji, AB kurumlan ve tüm Üye Devletlerin ortak ve yinelenen kararlılığını gerekli kılmaktadır. Yukarıda bahsedilen ana sahalarda yapılacak çalışmalar, aşağıdaki genel araçlarla desteklenmelidir:
1 — Bilinçlendirme
Komisyon, materyal ve enformasyon kanallarına özel bir itina göstererek, engelliler arasında sahip olduklan haklara ilişkin farkındalık yaratmaya çalışacaktır. Komisyon aynca ürün, hizmet ve çevrenin 'herkese uygun bir tasarım' yaklaşımıyla ele alınmasına çalışacaktır.
İşyerinde Sağlık ve Güvenlik konulu AB Stratejisi 2007-2012 - COM(2007) 62.
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AB'nin çalışmaları, engelli bireylerin yapabildikleri ve sağladıkları katkılara ilişkin kamuoyunda farkındalık yaratmayı amaçlayan ulusal kampanyaları destekler ve tamamlar nitelikte olacaktır ve DHLG-Engelliler Yüksek Düzey Grubunda iyi uygulamaların paylaşılmasını da destekleyecektir.
Kamuoyunun engellilik hakkında sahip olduğu farkındalık düzeyini arttırmak ve engelli bireyleri, sahip oldukları haklar ve bu haklan nasıl kullanacakları konusunda bilgilendirmek.
2 — Mali destek
Komisyon, engellilerle ilgili politika alanlarındaki AB programlarının örneğin araştırma programları çerçevesinde fon imkânı sunmaları için çalışacaktır. Engellilerin AB programlarına katılmalarının sağlanması için alınacak tedbirlerin maliyeti geri ödenebilir olmalıdır. AB'nin fon araçları özellikle de Yapısal Fonlar erişilebilir ve ayırımcılıktan uzak şekilde uygulanmalıdır.
AB eylemi, ulusal düzeydeki erişilebilirliğin arttırılması ve ayırımcılıkla mücadele çabalarını merkezi fonlar, Yapısal Fonlar Genel Tüzüğü19, 16.Maddesi'nin doğru şekilde uygulanması ve kamu alımlarında erişilebilirlik şartlarının en üst seviyeye çıkarılması yoluyla destekleyecektir. Tüm tedbirlerin başta devlet yardımları kuralları olmak üzere Avrupa rekabet yasasına göre uygulanması gereklidir.
Erişilebilirlik ve ayırımcılığın önlenmesi amacıyla AB fonlarının en iyi şekilde kullanılması ve 2013 sonrası programlarda engelliliğe ilişkin fon imkânlarının görünürlüğünün arttırılması.
3 — İstatistik ve veri toplama ve izleme
Komisyon, AB sosyal amaçlı anketlerden (AB Gelir ve Yaşam Şartlan İstatistikleri, İşgücü Anketi geçici modülü, Avrupa Sağlık Mülakat Anketi) elde edilen engelliliğe ilişkin bilgileri bir araya getirerek düzenlemek, engelli kimselerin sosyal entegrasyonu önündeki engellere ilişkin spesifik bir anket hazırlamak ve başlıca Avrupa 2020 hedeflerine göre (eğitim, istihdam ve yoksulluğun azaltılması) durumlarının izlenmesi için bir dizi gösterge ortaya koymak üzere çalışacaktır. AB Temel Haklar Ajansı'ndan görevleri kapsamında bu çalışmaya veri toplama, araştırma ve analiz çalışmalarıyla katkıda bulunması talep edilmiştir.
Komisyon ayrıca BM Sözleşmesi'nin uygulanmasında kullanılan uygulamaya yönelik tedbir ve mevzuata dair genel bir bakış sunan web tabanlı bir araç hazırlayacaktır.
AB eylemi, Üye Ülkelerin engellilerin haklarından yararlanmalan önündeki engellere ilişkin istatistik ve veri toplama çalışmalanna destek olacaktır.
Engellilerin    durumlarının    izlenmesi    amacıyla    düzenli    olarak    engellilere    ilişkin istatistiklerin toplanmasına destek olunması.
(EC) No 1083/2006 nolu Konsey Tüzüğü (OJ L 210, 31.7.2006, p. 25).
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4 — BM Sözleşmelerinin gerektirdiği mekanizmalar
BM Sözleşmesi Madde 33 kapsamında yer alan yönetişim çerçevesi (odak noktalar, koordinasyon mekanizmaları, bağımsız mekanizma ve engelliler ile engelli örgütlerinin katılımı) geniş AB politikaları çerçevesinde Üye Ülkeler ile karşılıklı ve AB kurumları bünyesinde olmak üzere iki düzeyde ele alınmalıdır. AB düzeyinde, mevcut olanaklara dayalı koordinasyon mekanizmaları gerek Komisyon hizmetleri ve AB kurumları arasında gerekse AB ile Üye Ülkeler arasında tesis edilecektir. Bu strateji ile BM Sözleşmesinin uygulanması Üye Ülkelerin temsilcileri, ulusal irtibat kişileri, Komisyon, engelliler, engelli örgütleri ve diğer paydaşlar ile düzenli olarak DHLG'de görüşülecektir. Bu da Bakanlıklar düzeyinde gayri resmi toplantılar için ilerleme raporu sağlamaya devam edecektir.
Ayrıca BM Sözleşmesinin teşvik edilmesi, korunması ve izlenmesi amacıyla bir ya da daha fazla bağımsız mekanizmanın da dâhil olduğu bir izleme çerçevesi tesis edilecektir. BM Sözleşmesi sonuçlandırıldıktan ve mevcut AB kurum ve kuruluşlarının olası rolü değerlendirildikten sonra Komisyon Avrupa'da BM Sözleşmesinin uygulanmasını kolaylaştırmaya yönelik idari külfet altına girmeye gerek kalmaksızın yönetişim çerçevesini önerecektir.
2013 yılı sonu itibariyle, Komisyon eylemler, ulusal ilerleme ve Engelli Haklan BM Komitesine sunulan AB raporu da dâhil olmak üzere bu Strateji ile sağlanan ilerleme konusunda rapor sunacaktır[1]. Komisyon, engelliler ile genel nüfus arasındaki farklılıklardaki değişiklikleri göstermek ve eğitim, istihdam ve yoksulluğun azaltılmasına yönelik Avrupa 2020 hedeflerine ilişkin engeller ile ilgili göstergeleri tesis etmek üzere istatistikler ile veri toplama araçlarından yararlanacaktır. Bu durum, Strateji ile eylemlerin gözden geçirilmesine olanak tanıyacaktır. Daha ayrıntılı bir raporun ise 2016 yılında hazırlanması planlanmaktadır.
3.
Sonuç
Bu Strateji, AB Temel Haklar Şartı, Avrupa Birliği'ni Kuran Anlaşma ve BM Sözleşmesinin kombine potansiyeline işlerlik kazandırmayı ve Avrupa 2020 ile araçlarının en verimli bir biçimde kullanılmasını sağlamayı amaçlamaktadır. Engellilerin güçlendirilmesi ve toplum hayatına diğer kişiler ile birlikte tam olarak katılmalarının sağlanması sürecini hayata geçirmektedir. Avrupa nüfusu yaşlanmaya devam ederken bu çalışmalar insanların büyük bölümünün yaşan kalitesi üzerinde somut bir etkide bulunacaktır. AB kurumları ve Üye Ülkeler herkes için engelsiz bir Avrupa'nın kurulabilmesi için bu Strateji kapsamında birlikte çalışmaya davet edilmektedir.
[1]

BM Sözleşmesi Madde 35 ve 36.
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