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	Karar Özeti:
	Yalnız başına seyahat etmesi mümkün olmayan zihinsel özürlüler, spastik özürlüler, tekerlekli sandalye kullanan bedensel özürlülerin refakatçileri bir kişi veya yalnızca özürlü yanlarında bulunduğu zaman refakatçi kartını kullanmak üzere belediyemizce işletilen veya işletim hakkını imtiyaz sözleşmeleriyle devrettiği her türlü toplu taşım araçlarından ücretsiz yararlanması hk.

	Karar:
	TEKLİF :
İSTANBUL  BÜYÜKŞEHİR BELEDİYESİ MECLİS BAŞKANLIĞI’NA
Ülke nüfusunun %12.29’unu özürlüler teşkil etmektedir. Özürlü, doğuştan veya sonradan herhangi bir nedenle bedensel, zihinsel, ruhsal, duygusal, duyusal ve sosyal yeteneklerini çeşitli derecelerde kaybetmesi nedeniyle toplumsal yaşama uyum sağlama ve günlük gereksinimlerini karşılamada güçlükleri olan korunma, bakım, rehabilitasyon, danışmanlık ve destek hizmetlerine ihtiyaç duyan kişi demektir. 
Malumunuz olduğu üzere engelliler, Belediyemizin ulaşım hizmetlerinden ücretsiz yararlanmaktadır. Aslında her ne kadar bu hizmetten özürlüler yararlanabiliyorlarsa, gözükseler de ağır zihinsel ve fiziksel özürlüler yalnız başlarına seyahat edemedikleri için mağdur olmaktadırlar. Bu mağduriyetin giderilmesi hasebiyle  yalnız başına seyahat etmesi mümkün olmayan zihinsel özürlüler, spastik özürlüler, tekerlekli sandalye kullanan bedensel özürlülerin refakatçileri bir kişi veya yalnızca özürlü yanlarında bulunduğu zaman refakatçi kartını kullanmak üzere belediyemizce işletilen veya işletim hakkını imtiyaz sözleşmeleriyle devrettiği her türlü toplu taşım araçlarından ücretsiz yararlanırlar. 
Bu önergemin Gündeme alınmasını ve Teklif – Karar olarak görüşülmesini Yüce Meclisin oluruna arz ederim.
Şeklindeki Meclis Üyesi; Cemal MERDAN’ın imzalı önergesi okundu. 
İdris GÜLLÜCE  ( Meclis 1 inci Başkan Vekili ) – Bu önergenin de Gündeme alınmasını oylarınıza sunuyorum, dedi.
-  Oy’a sundu. Oybirliği ile kabul edildi.
KARAR:
Şeklindeki Meclis Üyesi Cemal MERDAN’ın önergesi, İstanbul Büyükşehir Belediye Meclisinin 5 inci Seçim  Dönemi, 2 nci Toplantı Yılı, KASIM AY’I TOPLANTILARININ  26 KASIM  2004 tarihli 11 ncİ birleşiminde görüşülerek;
İdris GÜLLÜCE  ( Meclis 1 inci Başkan Vekili ) – 6 numaralı teklifi Gündeme almıştık. Hepiniz dinlediniz Değerli arkadaşlar. Özürlülerle ilgili bir teklifti. 
Bu Teklifin Teklif-Karar olarak oylanmasını oylarınıza sunuyorum, dedi. 
- Oy’a sundu. Oybirliği ile kabul edildi. 
Teklifi oy’a sundu. Oybirliği ile kabul edildi.
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